

El interés personal y el orden económico

Hace cinco o seis años murió, a edad avanzada, un hombre eminente: el naturalista Russell Wallace. Pocos meses antes de morir publicó un libro titulado «Social Environment and Social Progress», en el que condena acerbamente la organización social y económica moderna.

Afirma Wallace que el incansable progreso en el poder humano de utilizar las fuerzas de la Naturaleza, lejos de mejorar las condiciones de vida de la mayor parte de la humanidad, ha sido casi por completo un mal.

«Vamos—dice—que el aumento colosal de riqueza, suficiente para proveer de medios de vida y hasta de comodidades y refinamientos a toda nuestra población, ha sido distribuido con tan enorme injusticia, que la actual condición de los que la producen es cada día peor. Vemos levantarse vastas ciudades, todas con barrios pobres, en que viven hacinados hombres, mujeres y niños, muchos de los cuales mueren prematuramente con tanta seguridad como si un cuerpo secreto de envenenadores trabajara constantemente por destruirlos. Vemos millares de muchachos compellidos por la indigencia a trabajar en condiciones que arruinan su salud, deforman su organismo y les ocasionan grandes sufrimientos. Y esto en la primera juventud, en lo que debía ser y en lo que podría ser el período de máxima alegría de su vida... Y mientras esto sucede en los bajos niveles, un poco más arriba, entre los intermedios que destruyen los productos necesarios para las subsistencias, la impropiedad, el fraude y varias ruines formas de engaño y abuso abundan por todas partes. Y en los altos, entre los grandes capitalistas, los magnates del mercado y los reyes de la industria, encontramos hombres duros que deprimen los salarios por bajo de lo preciso para simplemente vivir y que sostienen el sistema de especulación y de juego más gigantesco y extendido que ha visto la Historia.»

Russell Wallace, partiendo de estos hechos, muchos de los cuales son de tal relieve y tan terribles, que no pueden pasar inadvertidos por nadie», declara que el medio social, en su conjunto, es el peor que el mundo ha visto hasta el día (the worst that the world has ever seen).

Habitados a oír en todos los tonos d'ítemos a nuestra civilización, creídos de que nos hallamos en una época de vida moral y social muy superior a las pasadas, agucan a nuestros oídos como algo inusitado y extraño las palabras del ilustre sabio, que, sin embargo, expresan una profunda verdad.

La sociedad contemporánea se funda, en cuanto a su organización económica, base de la vida entera, no en un principio de justicia, sino en el del interés personal. Siempre se había creído que el interés personal y exclusivo, lección en su esfera, debía subordinarse a otros principios de más alta estirpe y de más sana y sólida fundamentación. Nuestra época no lo ha entendido así. Ha colocado por encima de todo a la riqueza y ha dado franco paso a todos los egoísmos y a todas las indelecciones para llegar a la cumbre, no ya en competencia con el merecimiento y el trabajo, sino en situación de privilegio.

Rara vez en la carrera de a fortuna obtiene el premio aquel que atiende con preferencia al bien social y a un ideal de justicia. Ni en el comercio, ni en la industria, la recompensa de los esfuerzos guarda relación con la necesidad social que satisface el industrial o el mercader, y es muy frecuente que sea la relación inversa; esto es, que las ganancias sean mayores cuanto menos conveniente al interés social sea el producto o el negocio que las proporciona. Los consumos superfluos o dañosos nos fuente de riqueza más segura que los necesarios y fundamentales; lo mismo que es mucho más fácil que se enriquezca el que explota una casa de juego que el que establece una institución de enseñanza.

Es que no se produce para las necesidades reales y profundas, sino para el mercado. Por grandes y urgentes que sean las necesidades, si los que las producen carecen de valores de cambio, o sea de dinero, los almacenes podrán estar desbordados de los productos que se precisan. La escasez no hallará alivio, porque no trae cuenta a los dueños de aquellos productos el atender a la miseria pública, y porque la ley de la producción es el interés personal, y no la utilidad social.

El interés personal, libre de toda consideración de humanidad, de justicia y de decoro, es el más terrible agente de mal que cabe concebir. El es el que alienta las guerras, si conviene a sus fines; el que explota los más bajos instintos y hace de la depravación de costumbres materia de rentar; el que no mira al mañana, si en el presente logra multiplicar sus beneficios; es, en una palabra, el elemento de disolución y de muerte de todas las tradiciones, de todas las virtudes que sustentan y ennoblecen la vida de los pueblos.

El régimen económico moderno, que se funda en el interés personal como único móvil, en la propiedad desahogada de todo deber y en el capital congeñado, no a la satisfacción preferente de las necesidades fundamentales, sino a su propio acrecentamiento por todos los medios, aun por los más opuestos a la recta conciencia, está herido de muerte. Su paso al través de la Historia marcará un período de perturbación profunda de las condiciones normales de la vida individual y social, de alejamiento del verdadero ideal del progreso—que no puede ser otro que la elevación moral y la felicidad de los hombres—y de esterilidad para el bien de las más grandes conquistas de la inteligencia humana sobre la naturaleza.

de falso y de nocivo; pero en forma tal, que no amenace la vida misma de la sociedad y del Estado.

Ruskin sintetizó admirablemente los verdaderos principios de organización social al decir que «Gobierno y cooperación son en todo las leyes de la vida, y anarquía y competencia las leyes de la muerte». El gran vidente y pensador británico se oponía con todo el peso de su genio al sofisma que pretende erigir en ley de la vida la lucha del hombre con sus iguales, y establece como procedimiento la competencia y hasta rehabilita el odio, desconociendo la enseñanza cien veces secular, contenida en los fastos de la humanidad e impresa en el corazón de los mejores de los hombres.

Es interesante ver cómo Ruskin aplica esos grandes y nobles principios a otras esferas de la actividad social que aparecen, a su influjo, como iluminadas por una nueva y no acostumbrada luz.

«En las escuelas—dice—en todos los sitios y en todas las edades, el salubre trabajo dependerá de la exclusión total del espíritu de competencia en cualquier forma o disfraz. Todo niño debe ser apreciado por su propio tipo; enseñado en su propio deber y recompensado con su justa alabanza. El esfuerzo es lo que merece la recompensa, no el éxito; ni se trata para cualquier estudiante de si es más inteligente o más torpe que los demás, sino de si ha hecho lo que pudo con las dotes que posee.»

Es tan hermoso el espíritu que late en esas palabras, brotan de un corazón tan lleno de bondad y de justicia, que no hay alma delicada que no asienta a ellas. Es el espíritu de amor y caridad, que no mira jamás con menosprecio al inferior y al humilde; que no lo lastima con el alarde de su superioridad; que sabe que debemos siempre más al azar de la fortuna aquello que nos enorgullece, que a propia labor, y que al deprimir a los demás, rebajamos lo mejor de nuestras almas.

Gobierno y cooperación. Aplicado este principio al orden económico, significa que por los medios adecuados deberán los Gobiernos dirigir, en sus grandes líneas, la producción, favoreciendo echaizmente la que responda al orden esencial de la vida y refrenando, y si es preciso, cuando lo demande el interés público, prohibiendo la producción de lo superfluo o dañoso.

Cuando la distribución de la riqueza es injusta y enormemente desigual, la producción y el trabajo se dirigen predominantemente y fatalmente a satisfacer necesidades de lujo o de placer de una minoría privilegiada que dispone de la mayor parte de la riqueza. El daño que se infiere a la economía social es doble, porque de una parte se sustraen capitales a la producción de objetos o artículos de necesidad, ocasionando su encarecimiento, y de otra se disminuye la riqueza pública por el hecho de que los productos así creados no sirven para mantener las fuentes del trabajo o para aumentar el haber colectivo.

Es preciso que la acción del Estado tienda a corregir esta perturbación. La máxima que los males de la libertad los cura la libertad misma es en este orden, como en muchos otros, un manifiesto error.

El Poder público tiene el deber de impedir que arraigue y se intensifique la extrema desigualdad en la distribución de los bienes producto del trabajo, y que la producción, movida tan sólo por el móvil anárquico del interés personal, se desvíe de sus cauces naturales con daño de los intereses vitales de la nación.

El Estado, por medio de los impuestos, por los auxilios a la industria, por el funcionamiento de los derechos arancelarios, por el cumplimiento de sus deberes de empero y defensa de los intereses materiales y morales de la sociedad, tiene la obligación de prevenir y remediar el desequilibrio y la perturbación de la vida económica.

EDUARDO SANZ Y ESCARTIN.

LA CASA DEL AZÚCAR

Abadía San Martín, núm. 6

Azúcar blanco.	1'60	ptas. kilo, paquete de tres kilos.
Café tostado.	6'00	medio
Dulce seco.	1'60	dos

Garbanzos, jabón, leche condensada, bacalao, té, chocolate.

Precios de almacén

AVISO

Gremios de Paquetería

Se necesitan dependientes de ambos sexos para todos los cargos. Diríjanse las solicitudes a los establecimientos del Gremio, de 8 a 13 y de 15 a 18.

España al día

(POR TELEGRAMA)

LLEGADA DEL NUEVO GOBERNADOR

Barcelona.—Esta mañana ha llegado el nuevo gobernador don Julio Amado, acompañado de su señora.

En la estación ha sido recibido por el gobernador interino señor Santandreu, capitán general, gobernador militar, jefe de Estado Mayor, comandante general de Sotomates, alcalde, presidente y fiscal de la Audiencia, diputado provincial, señor Torres, rector de la Universidad, secretario del Gobierno civil, con la mayoría de los funcionarios del mismo; inspector de Seguridad y de Abastecimientos, y los jefes y oficiales del cuerpo de Seguridad.

El señor Santandreu ofreció un ramo a la señora del nuevo gobernador, la cual salió de la estación del brazo del capitán general señor Miláns del Bosch.

El señor Amado se posesionó de su cargo inmediatamente llegó al Gobierno civil. Al recibir a los periodistas dijo el señor Amado que antes que militar era periodista, pues desde su juventud ejerció dicha profesión.

Dijo que no pertenece a ningún partido político, y que no venía «facturado» a nadie.

Que su libertad en el desempeño de su cargo era absoluta, y que si bien esto le facilitaba su desenvolvimiento, en cambio la responsabilidad era mayor.

Terminó diciendo que siente gran cariño por Cataluña, y sobre todo por Barcelona.

Al mediodía ha cumplimentado al capitán general, con quien ha celebrado una larga conferencia.

Después ha marchado a almorzar al Tibidabo, invitado por el señor Santandreu. Para mañana ha citado al personal de los cuarteles de «Seguridad» y «Defensa».

CONSEJO DE GUERRA

Barcelona.—Mañana, a las diez de la mañana, en la cárcel celular de esta capital se reunirá el Consejo de guerra ordinario de plaza, que ha de ver la causa instruida por el comandante de Infantería don Cristóbal Fernández Valdés, juez permanente de esta Capitanía general, contra los señores Valentín Leal García y Juan Antonio Contreras, procesados por el supuesto delito de coacción.

EL PRECIO DEL PAN

Barcelona.—La Junta de Subsistencias ha acordado subir el precio del pan en cinco céntimos.

Dicha subida es provisional y empezará a regir el día 21, a reserva de lo que acuerden los Ayuntamientos de la provincia.

PROTESTA DE LOS VINATEROS

Barcelona.—El presidente del Gremio de taberneros y Federación de líquidos, señor Vallés, como representante de aquella entidad, que es la interesada en el concierto con el Ayuntamiento para el pago de arbitrio sobre patentes para la venta de vinos y de bebidas espirituosas y fermentadas, ha presentado una instancia en la que formula enérgica protesta por la aprobación de los presupuestos que dejan sin efecto aquel concierto, cuya duración se estipuló hasta el año 1920 inclusive, y anuncia que exigirá la indemnización a que tiene derecho.

INCIDENTE ENTRE UN OFICIAL Y UN GRUPO OBRERO

Barcelona.—En Olot, marchaba un oficial del Ejército hacia la fuente de San Roque, cuando se cruzó con un grupo de obreros, que al verle entorpecieron «Els segadors».

El oficial hirió levemente con el sable a dos paisanos, huyendo los demás.

Frente a la farmacia en donde curaban a los heridos se formaron grupos que dieron vivas y mueras.

CHOQUE DE TRENES

Madrid.—El tercer expreso de Irún ha chocado en la estación de Los Molinos con la cola de un tren de mercancías.

Debido a la poca velocidad no han ocurrido desgracias personales.

Sólo hay cinco heridos leves.

VUELCO DE UN AUTOMÓVIL

Bilbao.—El automóvil del almacénista de vinos señor Madegaray volcó en la carretera de Durango.

Resultaron heridos los cinco ocupantes del coche, y el conductor, con las piernas rotas.

ASAMBLEA QUE TERMINA A PALOS

Coruña.—La asamblea agraria celebrada anoche terminó a palos.

El motivo fue porque los asambleístas socialistas trataron de derrocar a los Sindicatos católicos-agrarios.

En vista del giro que tomaban las discusiones, el presidente levantó la sesión.

Esto motivó un gran escándalo, que acabó propinándose algunos palos los individuos de los bandos encontrados.

RIÑA ENTRE HERMANOS

Granada.—En el cortijo de Marina, denominado «Colomera», riñeron Miguel y Leopoldo Romero.

Leopoldo dio un golpe en la cabeza a Miguel, dejándole muerto.

El agresor no ha sido detenido.

UN CRIMEN

Tortosa.—En el pueblo de Valderrobles ha sido muerta de una puñalada, María Albenza.

El matador ha sido un cuñado de la víctima, llamado Paulino Garcés Nicolau.

El móvil del crimen parece ser porque María no accedió a ciertas peticiones de su cuñado.

COLISION ENTRE OBREROS

San Sebastián.—Un grupo de obreros ha intentado reanudar el trabajo en la fábrica de Marquize, y otros se han opuesto.

Ha surgido una colisión, que ha terminado interviniendo la guardia civil, que hizo varios disparos al aire.

Hubo gran alarma, y se han hecho cinco detenciones.

INSPECCION DE UNAS OBRAS

Granada.—Ha llegado el arquitecto señor Velázquez, enviado por el ministro de Instrucción pública para inspeccionar las obras de la Alhambra.

EL «LOCK-OUT»

Zaragoza.—El gobernador ha conferenciado con el alcalde acerca del «lock-out» que trata de implantar la clase patronal.

BAJA DE LAS HARINAS

Granada.—Los harineros han anunciado una baja en el precio de las harinas.

Suponen que esta baja determinará asimismo la baja del precio del pan.

LAS REGATAS

San Sebastián.—En las regatas-desafío entre don Jorge Sábala y el conde de la Revilla ha triunfado éste.

EMPRESARIO MULTADO

Barcelona.—El gobernador ha impuesto 400 pesetas de multa al empresario de la Plaza de Toros, por las deficiencias del ganado lidiado el pasado domingo.

Además ha impuesto 100 pesetas de multa a cada uno de los veterinarios encargados del servicio de revisión del ganado.

UN CRIMEN

Barcelona.—En la calle de la Concepción, de Mataró, la joven Dolores Marqués, de 22 años de edad, fué agredida por su padrastro Lope García y Julve, quien la hirió dos cuchilladas en el vientre.

La paciente, en estado grave, fué conducida a su domicilio.

El agresor, a quien detuvo el guardia municipal Juan Sabater, fué conducido al calabozo y pasó luego a la cárcel, a disposición del Juzgado.

LLEGADA DE LERROUX

Barcelona.—Han regresado de Madrid los señores Lerroux y conde de Gamazo.

El primero fué recibido por numerosos amigos.

SOBRESEIMIENTO DE UNA CAUSA

Barcelona.—Se ha sobreseído definitivamente la causa instruida por el capitán del cuarto regimiento de reserva de caballería don Mariano Golobardas de la Torre contra los paisanos Dionisio Masó y Antonio Papiol, acusados de coacción.

EL LOCK-OUT PATRONAL

Barcelona.—Hoy se ha extendido el lock-out a varias obras del ramo de construcción.

No han ocurrido incidentes.

Es de suponer que decrecerá este movimiento, salvo que la Federación Patronal lo haga extensivo a otras industrias.

LAS HUEI GAS

Barcelona.—Siguen planeándose conflictos obreros, y no sería de extrañar que no pasen muchos días sin que se declare la huelga general.

Las Cortes

El cerrojazo al Senado

Preside el señor Rolland, que abre la sesión a las cuatro de la tarde.

En el banco de los ministros, los señores Sánchez de Toca, Pérez y Tovar. Escasísima animación en escatíos y tribunas.

Los señores conde del Moral, Ballesteros y Lizárraga, formulan varios ruegos.

El último ruega al ministro de la Guerra que establezca el voluntariado en Marruecos.

El señor Tovar promete estudiar el asunto.

Orden del día:

Se procede a la aprobación del acta, y el señor Chaparrista pide que se cuente el número de señores senadores.

Como no hay suficiente, se levanta la sesión con la fórmula: «Para la próxima se avisará a domicilio».

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicio rápido a Génova

Vapor A. LAZARO

Saldrá de Barcelona los días 1, 11 y 21 de cada mes, para Génova, admitiendo carga y pasaje. Acomodación para el pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Agentes de Aduanas: Señora viuda de Vicente Sanz Selma.—Paseo de Colón, 1, bajos-Barcelona

Leche helada

a 1'50 pesetas litro. Servicio, 25 céntimos. El sitio más fresco de Valencia. Lechería, Gran Vía, 7, junto a la calle Pi y Margall.

Pensando y escribiendo

El poder, la ciencia y la riqueza de la sociedad, relacionados con la clase obrera, en los actuales tiempos en que ya no se puede andar sin andares y pesares, es la trilogía que nos mueve a escribir este nuestro artículo.

Entendemos el anotado poder los supremos legisladores y gobiernos de los pueblos, desde la más alta a la más pequeña autoridad; el anotado ciencia, los hombres de estudio y de gran cultura, que trabajan en el vasto campo de las ideas y de las doctrinas; el anotado riqueza de la sociedad, los propietarios y capitalistas que dan fuerza y vigor al Estado, materia a la producción y alimento a las industrias. Ahora bien; la justicia y la severa verdad arguyen de indiferentismo religioso a los legisladores que prescriben la pública manifestación y la práctica de todos los cultos, como si fueran iguales la Religión de Cristo y la de Mahoma; porque prefieren sus leyes los intereses materiales, caducos y perecederos a intereses inmortales del espíritu; porque, fanatizados por un liberalismo imposible por lo absurdo, al conceder un igualitarismo de derechos al mal y al bien, y confundiendo e igualan a todas las jerarquías y clases sociales, y transigen con todos los errores, y se manifiestan tímidos y débiles en la corrección del vicio y de la maldad.

El segundo anotado, los hombres de ciencia de superior cultura, aquellos de ideas y doctrinas que, difundidas en la sociedad son el pasto del espíritu un malféico influjo, especialmente cuando afecta a la clase obrera, falta en lo general de un criterio ilustrado para discernir con recto juicio entre la verdad y el error, la virtud y el vicio.

Apoderados éstos de los elementos propios para propalar sus ideas y doctrinas, se sirven en todas las naciones de la tribuna, de la cátedra, de la Prensa, para ejercer su fatal influencia sobre la sociedad en general, sobre todo en las clases menos ilustradas y más fáciles de ser dirigidas y explotadas para los inicios fines de la revolución social.

En política desprestigian tales sabios a la autoridad, relajan los vínculos de la subordinación, perturban el orden y convierten en licencia la libertad de los ciudadanos, que debe estar siempre regulada por la moral y la justicia, lo mismo en las monarquías que en las repúblicas.

En Religión incitan el indiferentismo religioso, que es la negación de todas las religiones, distinguiéndose muy particularmente por su hostilidad al Catolicismo, que condena sus nefandas doctrinas, basamentadas en el libre examen, que es la libertad de sostener y publicar los errores, los absurdos y los delirios en que incurra el entendimiento humano, divorciado de la fe religiosa.

Que su moral no es la pura, santa y severa del Evangelio, fundada en bases inalterables, sino la llamada indefinida y acomodaticia a todos los gustos y opiniones, que conduce al grosero sensualismo, corruptor de las costumbres y tolerante con todos los vicios.

En cuanto a literatura de tan pretendidos sabios fíjese la atención en sus biografías y novelas, en sus publicaciones periódicas, en sus obras dramáticas, en sus libros y folletos populares, y se verá esos cuadros repletos del error principal de la inmoralidad que pretende ceñir a las pasiones desenfrenadas la aureola de las virtudes que en ningún modo les pertenecen.

Síguese a los hombres de ciencia, los de riqueza, capitalistas e industriales, todos, unos y otros en presencia de la agitación obrera, se han sufrido debilidades de dejar de hacer y dejar hacer, ocultando la verdad salvadora, contemplando con el error, siempre funesto y pernicioso.

Y esta conducta arguye pusillanidad y cobardía. Las enfermedades sociales, como las del cuerpo, no se curan sin conocer su origen, y los agentes morbosos que las han producido. Las llagas del enfermo no se curan cubriendo su cuerpo con un manto de púrpura y adornándolo con dulce necrotico, ni los sepulchros blanqueados de que nos habla el Evangelio no dejan de ser mansiones de corrupción, aunque se los cubra de flores.

A la sensatez de nuestros lectores ilustrados no se oculta que, al hablar de la responsabilidad que alcanza en el «conflicto social» a todas las clases, nos referimos sólo a aquellos de sus individuos cuya conducta desordenada está en contradicción con los preceptos de justicia y de la moral y con los consejos de la prudencia.

Bien sabemos que, por fortuna de la humanidad, hay en todas las clases sociales un número bastante considerable de hombres de probada rectitud, justificación y moralidad; pero no es ocioso conocer que domina en las alturas la vanidad y la soberbia, y cómo se agitan la envidia y la desesperación, estimuladas por el hambre, en la triste morada del menesteroso.

Y luchando entre sí estos fatales elementos, hay gran peligro de que estallen en sociedad, como las corrientes volcánicas, erupciones de males, de inmundicia lava.

F. SANCHIS ORDINES.

Asociación de la Clase media

Contestando a preguntas que se nos hacen por algunos señores que dieron ya su adhesión a esta Asociación, hemos de manifestar:

Que la Asociación de la clase media está legalmente constituida, y por tanto, aprobado su reglamento por el Gobierno civil.

Que la Junta directiva está formada por los señores siguientes:

Presidente, don Carlos de Vicente, empleado; vicepresidente, don Vicente Badió, propietario; tesorero, don Miguel Torner, comerciante; secretario, don Ignacio Soláns, profesor mercantil; vicesecretario, don Juan Borrero, empleado.

Que hasta tanto no pueda la Asociación disponer de los fondos necesarios, tiene su domicilio social en el Ateneo Mercantil, cuya Sociedad, deferentísima con esta nueva entidad, le ha brindado generosamente un local.

Que para atender al sostenimiento de la Sociedad y a recaudar fondos con objeto de poder disponer de local lo antes posible, la última junta general celebrada fijó la cuota social en la cantidad de una peseta al mes.

Que todos aquellos señores que deseen inscribirse en esta Asociación o estudiar su reglamento pueden dirigirse al señor secretario, don Ignacio Soláns, calle de Santa Teresa, 11, primero (Academia), cuyo señor tiene el reglamento a disposición de aquellos que quieran conocerlo, y tomará nota de los que deseen inscribirse como socios. Las horas en que se podrá estudiar el reglamento e inscribirse serán de nueve de la mañana a una de la tarde, y de tres a cinco, todos los días laborables.—La Junta directiva.

La Prensa

(POR TELEGRAMA)

EL DIA

Este periódico publica unas declaraciones del nuevo gobernador de Barcelona, don Julio Amado.

Dijo éste al periodista, que podía asegurar que el Ejército no ansia la autoridad sobre la potestad civil.

Respecto a actuación de las Juntas de Defensa, de que tanto se ha hablado, dijo que las Juntas pedían la reorganización del Ejército, sin que para nada se tocara el asunto de los sueldos.

Lo que el Ejército quiere es la reorganización de las unidades que lo componen.

La culpa de que no se haya llevado a cabo la reorganización la tienen los Gobiernos que no han seguido las iniciativas del señor La Cierva, que llevaban camino de hacer ejército, y en cuanto se han separado de aquel camino emprendido han ido al fracaso.

¿Qué medios cree usted necesarios para la reorganización del Ejército?

—A mi juicio sólo hace falta un medio: reducir el Ministerio de la Guerra a un organismo simplemente administrativo y dar al Estado Mayor Central la parte directiva o técnica.

En cuanto a su futura actuación en Barcelona, dijo:

«Ustedes ya saben que ello depende de las circunstancias. Yo he de llegar a Barcelona y ampliar las informaciones. Luego volveré, ya lo ha dicho el ministro, informará al Gobierno y expondré mi plan.

Respecto a mi actuación—continuó diciendo—con las Juntas de Defensa, de la que se ha hablado en el Parlamento, juro por mi honor que mi nombramiento no ha obedecido a indicación de organismo alguno militar.»

EL IMPARCIAL

Habla de la carestía de la vida y dice que la causa principal es la exportación, que raya en el escándalo, por el régimen de tolerancia e indefensión.

Debe prohibirse en principio la exportación, siempre que pase de lo prudencial el precio que se señale a las mercancías.

EL LIBERAL

Trata del lock-out de Barcelona y dice que es ilegal y atentatorio a la libertad.

La burguesía ha adoptado mal los procedimientos del extranjero.

Tienen los patronos alguna razón, pues están amenazados del terrorismo rojo; pero ello no es obra del sindicalismo.

El Poder público debe intervenir rápidamente, despejando los problemas presentados.

SE VENDE

en Moncada, al contado o a plazos, o se permuta por otra finca rústica o urbana, un chalet con jardín y entrada independiente para carruaje.

Informarán en Valencia: Pintor Sorolla, 29, entresuelo.

EL OCULISTA AMERICANO

establecido calle de las Barcas, 2, Valencia, ha dado la vista a más de trescientos ciegos desahuciados por la ciencia, en el espacio de dos años y medio que reside en esta capital. Tiene nombre y dirección de ellos a la disposición de los enfermos de ojos que lo deseen. Sus precios son módicos y de consultas gratis a los indigentes.

Francisco Beller García

Cirugía, Vías urinarias, Venéreo, Sifilís

APLICACION DEL 606

Consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5

Carniceros, 2, pral. (segunda a la de Santa Teresa)

SE VENDE

en Moncada, al contado o a plazos, o se permuta por otra finca rústica o urbana, un chalet con jardín y entrada independiente para carruaje.

Informarán en Valencia: Pintor Sorolla, 29, entresuelo.

EL OCULISTA AMERICANO

establecido calle de las Barcas, 2, Valencia, ha dado la vista a más de trescientos ciegos desahuciados por la ciencia, en el espacio de dos años y medio que reside en esta capital. Tiene nombre y dirección de ellos a la disposición de los enfermos de ojos que lo deseen. Sus precios son módicos y de consultas gratis a los indigentes.

Las subsistencias

EL TRABAJO DIURNO EN LAS PANADERIAS. Desde anoche que no se trabaja en los hornos...

LA JUNTA DE SUBSISTENCIAS. El gobernador ha convocado la Junta provincial de Subsistencias para hoy...

LOS FABRICANTES DE HARINA. Una comisión de fabricantes de harinas visitó ayer mañana al señor gobernador...

LA EXPORTACION DE ARROZ. El señor gobernador autorizó ayer la exportación a provincias de 178.200 kilos de arroz blanco.

NUEVA OFICINA DE SUBSISTENCIAS. En el local que fué secretaría particular del Gobierno civil se ha constituido hoy una nueva oficina de Subsistencias...

LA POLICIA DE ABASTOS. El personal de policía de Abastos, a las órdenes del comisario don Pascual Peris...

Judiciales. Audiencia. Por motivos justificados se suspendieron las vistas que habia señaladas para el día de ayer.

Juzgados. Han solicitado los Juzgados municipales de San Vicente, Serranos y Villanueva del Grao...

Unido con las langostas!

Un concejal y su familia, intoxicados. El teniente de alcalde don Fidel Gurrea...

Don Julián Sanz, su esposa e hija, que residen fuera de Valencia, estaban pasando una temporada con la familia del señor Gurrea...

Al poco tiempo de haber llegado del puerto a la capital, sintiéndose enfermos los señores de Sanz y su hija Modesta...

Los demás intoxicados siguen mejorando, especialmente el señor Sanz. Las sirvientas de la casa...

La langosta fué regalada al señor Gurrea por un amigo suyo, completamente viva.

Del hecho se dió el correspondiente parte al Juzgado. Al preguntar por el estado de los enfermos nos contestan que tanto el señor Gurrea como su familia se encuentran perfectamente.

Mucho celebramos que no haya tenido más importancia el accidente.

Los nuevos Prefacios. Se han puesto a la venta los nuevos Prefacios de SAN JOSE y de DIFUNTOS...

Los funcionarios de la Compañía del Norte, de servicio en Valencia, don Carlos Quevedo y don Antonio Sabariti...

El Prefacio de SAN JOSE solo, 0'20. El Prefacio de DIFUNTOS, 0'20. Frenqueo y certificado hasta 10 hojas, 0'30.

Librería religiosa Balenguer.—Campañeros, 9, Valencia.

Gacetillas

Esta noche se celebrará en la Plaza de Toros una gran función a beneficio de las colonias de niños...

El programa es selecto: la hermosa ópera «El conde de Luxemburgo», en la que tomará parte todos los artistas de la compañía...

Dado el fin benéfico, esta Junta confía en la caridad de los valencianos, siempre dispuestos a coadyuvar a toda obra buena...

Se convoca a todos los dependientes, socios y no socios, pertenecientes al ramo de tejidos al por mayor...

Sindicato Gremial de Comestibles.—En Junta directiva, celebrada por esta entidad anoche...

En este sentido se oficiará a todas las entidades para celebrar una asamblea, en la que se tomen los acuerdos energicos que el caso requiere.

Valencia 20 de Agosto de 1919.—El presidente, Francisco Pardo.—El secretario, Francisco Coll Más.

ANIS DEL GALLO, delicioso. Al por mayor, J. CORTALS, VALENCIA.

KOLA CORTALS. Gran licor higiénico. Ejíjase el legítimo, J. CORTALS, VALENCIA.

EL RAYO.—Transportes generales. Culla, 9.—Teléfono 322.

¿Queréis no tener más? Tomad las PASTILLAS DE SAN BLAS. Curen picazón y coquequillo de garganta...

Los funcionarios de la Compañía del Norte, de servicio en Valencia, don Carlos Quevedo y don Antonio Sabariti...

En el negocio de Fomento del Gobierno civil se negaron ayer dos subastas para contratar las obras de reparación de las carreteras de las provincias de Badajoz y Valladolid...

Ha llegado a Valencia, hospedándose en el hotel España, el acreditado especialista en la curación de las hernias señor Vidal...

El mejor reconstituyente copioso y más acreditado es el POSFO-GLICO-KOLA DOMENECH...

Si os fijáis en los dientes de una esfortia advirtéis si usa o no el PERBORATO SODICO DR. CUESTA...

En virtud de las quejas formuladas ayer sobre la venta clandestina de tabaco, el delegado de Hacienda ha prevenido a la representación de la Compañía Arrendataria...

El gobernador recibió ayer el nombramiento del nuevo jefe de Policía, don Jesús Sáez Sobrino.

En el Gobierno civil se ha recibido un título de ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, a nombre de don Emilio Donat Sanz.

MADRES! «Ceregumil» Fernández. Alimento vegetario completo. Venta en farmacias y droguerías...

PLAZA DE TOROS. A las 19 de la noche Beneficio de las Colonias Escolares. El conde de Luxemburgo, el transformista Ernesto Protheo y una banda militar.

Verificada a domicilio la recaudación de las cuotas del arbitrio sobre Inquilinato, correspondientes al cuarto trimestre del año 1918...

Valencia 16 de Agosto de 1919.—El arrendatario, Rafael Belmonte.

Socio capitalista. Para negocio lucrativo, se desea, con 25.000 pesetas, suministrándose el mismo los intereses. Para informes: Pl y Margall, letras A B, cuarta puerta, de una a nueve.

No más CABALLOS COJOS e inútiles. RESOLUTO ROJO MATA. Farmacias y droguerías.

Trinquete de Pelayo. Hoy miércoles, a las 7 de la tarde, gran partido de pelota a sacos cuarteto, a 10 tantos, por el batallón de peloteros de la Guardia Real y el batallón de peloteros de la Guardia Civil...

Entrada, 15 céntimos.

Crónica teatral

PLAZA DE TOROS. Beneficio de Enrique Beüt. Con gran concurrencia celebró anoche su beneficio en este teatro de verano el aplaudido y exultante bajo Enrique Beüt...

En segundo término se representó la conocida obra «Música clásica», hace muchos años no vista en Valencia.

También en esta obra aprovechó el eminente artista todas las ocasiones, por dierlo muy abundantes, para poner de relieve sus facultades de singular cantante.

El beneficiado fué aplaudido al presentarse en escena y al final de todos los actos.

Ejorabuena.—Perales.

Movimiento del puerto. 19 Agosto.

ENTRADOS. Gulf of Suez, de Marsella, en lastre. Cumbrian, de Génova, de tránsito. Capitán Segarra, de Swansea, con descarga.

Balpendy, de Marsella, en lastre. Manuel Carsi, de Amberes, con booyes vacíos. Cristo de la Paz, de Palma, con madera.

Ellas Miguel, de Ibiza, con madera. DESPACHADOS. Solerino, para Christiania, con fruta. Santiago, para Christiania, con cargo general.

Capitán Segarra, para Barcelona, con pasaje y de tránsito. San José, para Alicante, en lastre. Gorgonio Vía, para Cullera, en lastre. José Canalejas, para Barcelona, con frutas.

A LA CARGA. Comercio, para Cete. Peris y Valero, para Amberes. Cumbrian, para Glasgow. Gulf of Suez, para Manchester. Larne, para Liverpool. Balpendy, para Nueva York. Manuel Espaliu, para Cete.

A LA DESCARGA. Adolfo, con cereales. Elias Miguel y Cristo de la Paz, con cereales. Amparo Mallich, con sal. Manuel Carsi, con booyes vacíos.

A ORDENES. Blanca Rosa y Sueña. REPARANDO. Vicente Ferrer y Luisa Redó.

FLAN IDEAL. ¿Os gusta estar preparando al momento un delicioso FLAN? Emplee el FLAN IDEAL. Es ultramarino.

Espectáculos. RUZAPA.—Sesión continua de cinematógrafo desde las 6 tarde a 1 noche. 4.º capítulo de «¿Quién es el núm. 1? (estreno).

PLAZA DE TOROS.—Compañía de zarzuela y ópera española.—A las 10: Beneficio de las Colonias Escolares. El conde de Luxemburgo, Ernesto Protheo (transformista) y una banda militar.

SERRANO.—Compañía de comedia.—A las 10:15. Malvaloca. EL CID.—Sesiones continuas de cine tarde y noche.

CARBONES MINERALES. Procedentes de la mina «AUN HAY CASO», de Escucha, la más acreditada de la cuenca carbonífera de Teruel.

6.500 calorías. 6 % cenizas. Resultado inmejorable en calderas de vapor, maquinaria para riegos y otros usos. Precio por tonelada: CARBON CRIBADO, SIN POLVO, sobre vagón Valencia, estación del F. C. Central de Aragón, PESETAS 100.

Ventas al contado y a plaza. Propietario: FEDERICO VAÑO, Virués, 4 - VALENCIA

FRANCISCO FELIU ABADIA DE SAN MARTIN, 3. Continúa la gran liquidación. Hemos recibido una gran partida de género blanco en todas clases y anchos, precios más barato que el productor. Crespones seda para trajes en todos colores. NO COMPRAR SIN VISITAR ANTES ESTA CASA

HIPOFOSFITOS SALUD. LA PALIDEZ DEL ROSTRO que tanto preocupa a las jóvenes, desaparece tan pronto se corrigan los desarreglos, la inapetencia y desequilibrio nervioso. Dos frascos de este preparado bastan para devolver al rostro su color sonrosado, la salud y la alegría.

Teatro Ruzafa. Empresa «Cine Moderno». HOY ESTRENO HOY. Cuarto capítulo de la extraordinaria película.

¿Quién es el núm. 1? EXITO EXITO EXITO. PRECIOS DE COSTUMERS.

Noticias del Extranjero

LA SITUACION DE HUNGRIA. Nauen.—El periódico alemán «Worwaerter» hace responsables a los radicales húngaros de la reacción que se ha obrado en el país.

En Budapest ha causado gran excitación el propósito de la Entente de ejercer su autoridad contra Hungría y de encarar de esta misión a Rumania.

SITUACION AGRAVADA. Nauen.—Se ha agravado la situación en la Anatolia oriental, y en su vista una división americana ha embarcado con rumbo a Constantinopla.

CONTRA LA REPUBLICA RHEINANA. Nauen.—En Alemania aumenta la campaña contra la formación de la república rhenana.

Los socialistas alemanes han dirigido un llamamiento a todos sus afiliados contra toda tentativa de separación.

También los demócratas, reunidos en asamblea, han rechazado todo manejo que tienda a formar la república del Rhin.

INTENTOS DE ASALTO. Nauen.—Comunican de la Alta Silesia que en la noche del domingo una banda de polacos intentó asaltar en Bethune el hotel donde se hospedaba la plana mayor; pero los centinelas abrieron fuego contra los asaltantes.

El sargento que mandaba la guardia resultó herido en el vientre de un balazo. Después de vivo tiroteo los polacos fueron rechazados.

También en otras localidades han intentado los polacos ataques contra los contingentes de tropa; pero en todas partes fueron batidos.

Un tren que se dirigía a Bethune ha sido tiroteado por los polacos, pero sin consecuencias.

Los periódicos aseguran que el movimiento revolucionario en la Alta Silesia lo dirigen los espartaquistas, unidos a los legionarios polacos.

NOTICIA DESMENTIDA. Nauen.—El órgano oficial alemán «Allgemeine Zeitung» dice que es falsa la afirmación que ha hecho el periódico inglés «Times», respecto al apoyo de Alemania a los soviets rusos.

En contra de tal informe tendencioso, el periódico alemán asegura que Inglaterra está jugando con los soviets y con los contrarrevolucionarios rusos, mientras se negocia por la Entente la concesión a los yanquis para el ferrocarril septentrional.

Además se hace notar que Alemania se perjudicaría mucho si se contagiara del bolchevismo.

EL VIAJE DEL PRINCIPE DE GALES. Londres.—Según la Prensa, el príncipe de Gales, después del viaje al Canadá, visitará los Estados Unidos, en donde permanecerá unos diez días.

LA INDUSTRIA CARBONIFERA. Londres.—A propósito de la industria carbonífera, Lloyd George ha dicho que el Gobierno acepta en principio la compra por el Estado de los derechos que los mineros tienen como propietarios de las tierras, y destinará parte de la suma necesaria para esta compra a la creación de fondos, cuyo fin será mejorar las condiciones de existencia de los mineros.

Lo que no acepta el Gobierno es el principio de la nacionalización.

NO HAY BODA. Londres.—El duque de Cambridge ha desmentido en los periódicos la noticia publicada ayer en París respecto a estar concubina la boda de lord Etham con la archiduquesa Sofía.

EVACUACION Y ALISTAMIENTO. Londres.—Las tropas alemanas han evacuado a la mitad del departamento polaco de Suwalki; pero en vez de pasar la frontera y volver a la Prusia oriental, se han retirado con dirección a Chalpi, en

donde se está operando una gran concentración de fuerzas alemanas.

Hay indicios de que se temenía entre los soldados alemanes el alistamiento para el ejército ruso de Lithau, y se asegura que numerosos oficiales alemanes van a Rusia a alistarse en las filas bolcheviques.

LA ENTENTE Y RUMANIA. París.—Se dice que existe conformidad perfecta entre los generales de la Entente y el alto mando rumano.

Las relaciones son muy cordiales, y la situación mejora de día en día, hasta el punto de que ya se está organizando la retirada progresiva de las tropas rumanas a medida que Hungría vuelve a gozar de orden completo.

EMPEORA LA SITUACION. Londres.—Comunican de Viena que la población húngara no acoge favorablemente al nuevo Gabinete formado por el archiduque, y lamenta vivamente el fracaso de las tentativas hechas para persuadir a los socialistas a que formen parte del Gobierno.

Se cree que la Entente se niegue a reconocer un Gobierno en el que gran parte de la población deja de estar representada.

Los carbonos escasean. Se dice que pronto vendrá la paralización completa de los trenes.

A causa de la escasez de las primeras materias huelgan 50.000 obreros.

Se hacen febriles preparativos para la próxima campaña electoral.

El nuevo partido llamado de «restauración de Hungría» ha publicado un programa antiúnico.

LOS RUMANOS SE RETIRARAN. París.—«L'Echo de Paris» publica una nota, diciendo que existe perfecto acuerdo en Budapest entre los generales de la Entente y el jefe militar rumano.

Añade dicho periódico que es probable se efectúe una retirada progresiva de la fuerza rumana, a medida que se restablezca el orden.

A RIO REVUELTO. Brest.—Después de una reunión, a la cual asistieron 200 ferroviarios y empleados de los Docks, se dirigieron a los mercados, en donde se apoderaron de las mercancías, vendiéndolas a mitad de precio.

Se produjo un gran desorden, del cual se aprovecharon una serie de individuos para robar. Los manifestantes se dirigieron luego a la ciudad; pero los comerciantes, que habían sido avisados, tuvieron tiempo de cerrar sus tiendas.

CONJETURAS ACERCA DEL GOLIATH. París.—Los diarios manifestaban alguna inquietud por la falta de noticias del «Goliath», que se hallaba anclado a las 3:30 sobre Port Etienne.

Señalan que el avión iba escoltado por tres torpederos, con los cuales debía permanecer en comunicación constante. Temen que el avión se haya visto obligado a aterrizar en pleno desierto; pero como se halla provisto de ametralladoras, puede tener a raya a los torpederos.

Algunos expresan la suposición de que el retraso de la noticia de su llegada se ha debido al hecho de que el «Goliath» haya aterrizado en el desierto cercano a Baz.

La Prensa expresa su confianza de que pronto se tendrán noticias de los prestigiosos aviones.

EL PRINCIPE DE GALES EN HALIFAX. Halifax.—El príncipe de Gales ha llegado a esta población.

Los buques surtos en la bahía, franceses, italianos, ingleses y americanos, hicieron las salvas de reglamento.

Mañana, día 19, se celebrará una gran recepción oficial en su honor.

SIN PAN NI AGUA. Lisboa.—El prefecto Souza Rosa ha sido destinado a mandar la tercera división. Aumentó la carestía de los víveres en Portalegre, donde se teme, debido al calor, que el agua también falte.

SUCESOS. SUICIDIO. La vecina de Algeciras, Antonia Sánchez Carpena, de 51 años de edad, se suicidó el día 16, colgándose de una viga de su dormitorio con una gruesa cuerda.

Se supone que tomó tan extrema resolución, encontrándose en estado de embriaguez.

HALLAZGO DE UN CADAVER. La guardia civil de Górcemes descubrió haber aparecido en el río Júcar, y punto denominado Roquera del Real, del término municipal de Cortes de Pallás, el cadáver de Blas Díaz Marqués, cuyo suceso pereció ahogado juntamente con su conviviente José González Martínez, el día 15 del actual.

AGRESION. Anochi, a las doce, fué agredido por tres sujetos desahuciados, el dueño de un merradero de la playa de Levante, llamado José María Gomis Chornet, de 40 años, quienes le produjeron varias heridas, teniendo necesidad el dueño de ser asistido en la casa de Socorro del Puerto, de varias heridas de pronóstico reservado.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

UNA SONAMBULA. En virtud de denuncia hecha por la policía, el gobernador ha multado con 250 pesetas a madame Leroux, sonambula, por dedicarse a dicha profesión.

ATROPELLO. El tren que sale de la estación de la Compañía de Tranvías y transe económicos para Alimócera, a las 9:25, al llegar al paso a nivel, frente al sítio denominado Casa Copa, ha atropellado a una anciana de 70 años, gitana, que intentaba pasar la vía en aquel momento.

La infeliz mujer, que está sorda, ha sido curada en la casa de Socorro del Museo, donde se le han apreciado varias heridas y contusiones de pronóstico reservado.

Teatro Ruzafa. Empresa «Cine Moderno». HOY ESTRENO HOY. Cuarto capítulo de la extraordinaria película.

¿Quién es el núm. 1? EXITO EXITO EXITO. PRECIOS DE COSTUMERS.

USAC BABON "SANTAS" ANTILEPTICO Y DEMOLCADOR. CURA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL.

¡Cosecheros de vinos! Fermento vinico y conservación indefinida de los vinos; TRES PESETAS cada cien cántaros, con enseñanza práctica de preparación. Consultas, formulas y programas, gratis. Instituto Enológico Industrial de Levante. Oficinas: Plaza de Tetuán, 18.—Valencia.

Maizavena. ALIMENTO IDEAL al cacao, para personas delicadas del estómago.

Neutrácido Español. De composición originalísima UNICA sin bismuto, bicarbonatos, magnesia ni calmantes. Cura íntegra y permanentemente todas las enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos. Frasco, 6 pesetas. Frasco doble (medio litro), 10 ptas. Concesionario exclusivo: José Marín Galán (Sevilla) quien enviará folletos gratuitos a quienes lo soliciten.

Socio capitalista. Para negocio lucrativo, se desea, con 25.000 pesetas, suministrándose el mismo los intereses. Para informes: Pl y Margall, letras A B, cuarta puerta, de una a nueve.

No más CABALLOS COJOS e inútiles. RESOLUTO ROJO MATA. Farmacias y droguerías.

Trinquete de Pelayo. Hoy miércoles, a las 7 de la tarde, gran partido de pelota a sacos cuarteto, a 10 tantos, por el batallón de peloteros de la Guardia Real y el batallón de peloteros de la Guardia Civil. Entrada, 15 céntimos.

La fiesta nacional

(POR TELEGRAMA)

BILBAO

Se ha celebrado la tercera corrida de toros...

Cogida de Belmonte

Belmonte cogió una buena faena...

AL CERRAR

(POR TELEGRAMA)

MADRID, 20.

NOTICIAS DEL «GOLIATH»

Paris.—Las últimas noticias del «Goliath»...

El día 16, a las tres de la mañana...

Así resulta que el «Goliath», al cubrir...

La EMPERATRIZ ZITA DESMIENTE

Lausana.—Se afirma por conducto autorizado...

El SEGURO DE GUERRA SUBSISTE

Londres.—Los aseguradores ingleses...

EL PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA

Barcelona.—Por haber cesado en el cargo...

EL AUMENTO DEL PRECIO DEL PAN

Barcelona.—El aumento de cinco céntimos...

RELACIONES COMERCIALES

Madrid.—La embajada inglesa comunicó...

EL DIA EN LOS MINISTERIOS

El ministro de Fomento ha acordado dirigir...

UN PRESTAMO... DE OFICIALES Y MINISTROS

Carmarvon.—El embajador británico en Teherán...

La Gran Bretaña y la India adelantarán...

UN FILON COPIOSO

Buenos Aires.—El presidente de la república...

El informe de los ingenieros indica que...

Para intensificar los trabajos de confección...

CONTRA LA LEY DEL CAMBIO DE ORO

Washington.—Por segunda vez ha puesto...

Los jefes demócratas y republicanos...

ENCANTOS DEL COMUNISMO

Besilea.—Las propiedades de la casa real...

Los criados y obreros del dominio...

El barco fué destruido por una mina...

LOS MAXIMALISTAS, EN RETIRADA

Londres.—Un despacho de carácter oficial...

SE EXTIENDE EL «LOCK-OUT»

Barcelona.—En el ramo de construcción...

LOS TINTOREROS

Barcelona.—Se acentúa el paro en las...

POINCARÉ, DOCTOR HONORARIO

Bruselas.—La Universidad ha nombrado...

UTILIZACION DE AMBERES

Bruselas.—El Consejo Supremo intercalado...

EXPLOSION

Oviedo.—Esta mañana estalló un cartucho...

EL MINISTRO DE INSTRUCCION

Málaga.—El ministro de Instrucción pública...

La primera visita ha sido al Museo provincial...

El ministro lamentó las malas condiciones...

El alcalde le saludó en nombre de la ciudad.

El ministro de Instrucción pública...

DE INSTRUCCION PUBLICA

Hán llegado al Ministerio de Instrucción...

DE ABASTECIMIENTOS

El subsecretario de Abastecimientos...

He añadido que ha dirigido circulares...

MAÑANA SE PUBLICARÁ EN LA «GACETA»...

DE GRACIA Y JUSTICIA

El ministro de Gracia y Justicia...

MAÑANA SE ESPERA AL DIRECTOR GENERAL...

DE GUERRA

El ministro de la Guerra ha manifestado...

LA HUELGA DE LOS GERVECEROS

El gobernador de Madrid ha manifestado...

COMENTARIOS POLITICOS

Antes de la sesión del Senado, el presidente...

VISITA

Una representación de la Defensa Mercantil...

UN EMPRESTITO

Bruselas.—El presidente del Consejo belga...

UTILIZACION DE AMBERES

Bruselas.—El Consejo Supremo intercalado...

EXPLOSION

Oviedo.—Esta mañana estalló un cartucho...

EL MINISTRO DE INSTRUCCION

Málaga.—El ministro de Instrucción pública...

La primera visita ha sido al Museo provincial...

El ministro lamentó las malas condiciones...

El alcalde le saludó en nombre de la ciudad.

Prometió mejorar otros locales.

Desde el Grupo escolar Bergamini...

ACUSADOS DE DISPAROS

San Sebastián.—A causa del incidente...

CLAUSURA DE UNA ASAMBLEA

Coruña.—Se ha clausurado la asamblea...

PIDIENDO LA JORNADA DE OCHO HORAS

Zaragoza.—La Sociedad de dependientes...

Situación grave en Barcelona

Explosión de una bomba

A última hora de la noche ha comenzado...

Las conferencias telefónicas que se...

Ultima hora en Gobernación

El señor Burgos Mazo, al recibir esta...

Combate naval entre ingleses y bolcheviques

Londres.—Comunican de Helsingfors...

Aviso importante

Advertimos a cuantos nos envían...

REPRESENTA Y ESTEROTIPIA

DIARIO DE VALENCIA

EN MADRID, 2

Banco Hipotecario de España Delegación en Valencia. Préstamos al 5 por 100...

CAFETEROS RAMON GUIRADO RUIZ. Consultese precio y condiciones...

Antigüedades. Se compran toda clase de objetos antiguos...

LIMPIE USTED sin violencia su tubo digestivo del modo mas agradable...

C. I. T. I. Centro Técnico Industrial Ibérico. Gran depósito de motores eléctricos...

antigua Zapatería del Cazador. Calle de la Carda, número 20.

Nitrato de cal. EXCELENTE ABONO AZOADO, de rapidísima asimilación.

OTTO MEDEM, VALENCIA. Despacho: Calle Alfredo Calderón, 13, entlo.

La Maravilla del Campo. Es la única loción que hace salir el caballo a los 14 días...

Casa de recreo. URGE VENDER POR MENOS DE LA MITAD DE SU VALOR...

Madera de rio. labrada y es bello. Como más duradera y resistente...

Bordadoras a máquina. Continuamos admitiendo operarias...

Tinta negra. La más negra, a 250 pta. litro sin casco...

Señoras pensionistas. Se des- n pensionista sin familia...

Operarios y operarias. Se n cesita para la fabricación de bujías...

CURACION RADICAL. rápida y garantizada de herpes flagra invernal...

SIEMBRAS DE AGOSTO. Zanahoria forrajera, semilla fresca del año...

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia... 1.50 al mes, 4.50 trim.
Fuera... 4.50 trimestre.
Extranjero... 9.00

Diario de Valencia

NÚMERO SUELTO
5
CENTIMOS

La recolección del arroz

CIRCULAR DEL SEÑOR GOBERNADOR
Por ser sumamente interesante en las circunstancias actuales, publicamos con mucho gusto a continuación una importante circular del señor gobernador, referente a la tasa de los jornales durante la próxima recolección del arroz, que juzgamos un acierto más del señor Durán, sobre todo si los llamados a llevarla a la práctica cumplen con su deber, pues ello evitará más de un conflicto, ya que existe pueblo en donde ciertos elementos tienen el propósito de perturbar la buena armonía entre los propietarios y los braceros.
Con el fin de que la información sea completa insertamos también el real decreto a que el señor gobernador alude en su oportuna circular.
He aquí la circular:
«Próxima la recolección del arroz, cosecha la más importante de esta provincia, y que de modo tan directo afecta a la vida económica de la misma, se hace necesario que todos los elementos directores nos ocupemos de los medios conducentes a que se realice en términos de concordia entre patronos y obreros, procurando resolver en bases de armonía los graves problemas entre el capital y el trabajo, prescindiendo de pasiones y egoísmos, que a todos perjudican, y desoyéndose los consejos de aquellos que buscan en los conflictos sociales plataforma para sus planes de ambición, sin importarles nada el bienestar y tranquilidad de la clase trabajadora.
Un gran paso para conseguir la concordia deseada, puede encontrarse en los preceptos del real decreto del Ministerio de Fomento de 30 de Abril último, publicado en la «Gaceta de Madrid», del 1.º de Mayo de este año. En dicha disposición ministerial se procura atender al modo de solucionar las perturbaciones que se temen puedan producirse entre patronos y obreros, con motivo de la recolección, y a ello atiende, ordenando en su artículo 1.º la obligación de los alcaldes de nombrar una Junta reguladora de las condiciones del trabajo y de su justa remuneración, determinando la forma de constituirse y de su funcionamiento.
Asimismo leída dicho real decreto la forma como pueden emplearse en cada localidad, para la faena de la siega, los trabajadores forasteros, medida de difícil aplicación y que hasta ahora ha producido retrasos choques y violencias entre los obreros, y busca la oportuna solución regulando el modo de utilizarse y cuantía de su jornal.
Además, se ocupa de otros importantes aspectos de este problema, por lo cual encozco a los señores alcaldes de aquellos pueblos donde la siega del arroz pueda presentarse en los términos ya indicados, cumpliendo en los preceptos del real decreto mencionado, acusen recibo de esta circular, e informen con toda urgencia a este Gobierno, consignando cuantos datos estimen oportunos para la mejor solución del problema y la opinión de la Alcaldía respectiva en el asunto.
Valencia 18 de Agosto de 1919.—El gobernador, Rafael Durán.»

nancia, establezcan un seguro directo con los agricultores, podrá formalizar un reaseguro en relación a la prima que ofrezcan.
Para poder acogerse a los beneficios señalados en estos dos últimos párrafos, será indispensable que los propietarios que los soliciten hayan aceptado las condiciones de trabajo señaladas como justas por la Junta local respectiva.
Artículo 5.º La ejecución de los contratos que en el artículo anterior se previenen quedará encomendada al Comité de Seguros Marítimos.
Artículo adicional. El Comité de Seguros Sociales y las Juntas provinciales y locales de Reformas Sociales y las secciones agronómicas informarán a la Dirección general de Agricultura de los efectos que la ejecución de este decreto produzca en las sucesivas operaciones agrarias, a fin de que el Ministerio de Fomento, asesorándose del Instituto de Reformas Sociales y de la Junta consultiva agronómica, pueda aplicar en lo porvenir, si hubiese de insistirse en este sistema protector, las enseñanzas que la experiencia aconseje.
Dado en Palacio a treinta de Abril de mil novecientos diecinueve.

La próxima siega del arroz

Confederación de Obreros Católicos de Levante

A LAS ENTIDADES ADHERIDAS
El Comité directivo, según los antecedentes aportados por varias entidades de la Ribera alta y baja, adheridas a la Confederación, y asegurado por personas competentes y conocedoras del proceso de la producción del arroz, ha determinado los gastos que por término medio corresponden a cada hanegada, en la siguiente forma:
Gastos del cultivo de una hanegada de tierra arrozal:
Charugar: Ribera alta, 6 pesetas; Ribera baja, 7 pesetas.
Abono verde: Ribera alta, 6 pesetas.
Troquelar: Ribera alta, 18 pesetas; Ribera baja, 10 pesetas.
Plantel y acarreo: Ribera alta, 15/50 pesetas; Ribera baja, 15/75 pesetas.
Plantar y arrancar: Ribera alta, 8 pesetas; Ribera baja, 11 pesetas.
Escardar, birbar y barcos: Ribera alta, 8 pesetas; Ribera baja, 8/50 pesetas.
Riego: Ribera alta, 1/25 pesetas.
Abono químico: Ribera alta, 50 pesetas; Ribera baja, 60 pesetas.
Arriendo: Ribera alta, 40 pesetas; Ribera baja, 40 pesetas.
Nivelar campos y arreglar márgenes: Ribera alta, 2 pesetas; Ribera baja, 2 pesetas.
Otros pequeños gastos: Ribera alta, 3 pesetas; Ribera baja, 3 pesetas.
Siega (un jornal y medio): Ribera alta, 15 pesetas; Ribera baja, 16/50 pesetas.
Carbar y sentar la parva: Ribera alta, 6 pesetas; Ribera baja, 4 pesetas.
Trilla: Ribera alta, 5 pesetas; Ribera baja, 6 pesetas.
Secar el arroz: Ribera alta, 2 pesetas; Ribera baja, 2 pesetas.
Acarreos: Ribera alta, 4 pesetas; Ribera baja, 4 pesetas.
Total: Ribera alta, 189/75 pesetas; Ribera baja, 189/75 pesetas.
Resultado, por tanto, un gasto total aproximado de 190 pesetas por hanegada, asignando jornales de siega y trilla de 10 y 11 pesetas, y como la producción que se calcula para el corriente año, dado el estado de las cosechas, no bajará, sino más bien será superior a los 550 kilogramos, es evidente que se obtendrá un beneficio remunerador en la venta de la granja.
Atendidas, pues, estas circunstancias, en las que se manifiesta la posibilidad económica de retribuir con mayor jornal al que ha sido dadas, los trabajos de siega, y formada ya conciencia, entre patronos y propietarios principalmente, de que es necesario pagar hoy un mayor salario por la enorme carestía de la vida, puesto que la peseta de hoy vale dos reales de antes, el Comité directivo de la Confederación de los Obreros Católicos de Levante ha acordado rija la siguiente tarifa:
Para los pueblos de la Ribera alta: Jornal de siega, 10 pesetas; jornal de era, 11 pesetas.
Para los pueblos de la Ribera baja: Jornal de siega, 11 pesetas; jornal de era, 10 pesetas.
Estos son, pues, los jornales mínimos que deben contratar las Uniones Obreras y los Comités de los obreros católicos, quedando, no obstante, en libertad para concertar, según las dificultades o la salubridad de algunos parajes, otros salarios, los cuales, en ningún caso, han de ser inferiores a los que se dejan consignados.
Las Uniones Obreras y los Comités han de procurar esforzarse para dar efectividad a dichos salarios, que por ajustarse a la realidad de la producción, responden a las necesidades de los obreros, como se ha visto, a las posibilidades de los cultivadores.
Valencia 18 de Agosto de 1919.

EL COMITÉ DIRECTIVO.

Unos comentarios

En la reunión que celebraron los sindicalistas el domingo último en Alcira acordaron la tarifa de 12 pesetas para la siega del arroz. Hablaron antes de 15 y 20 pesetas, y el haber quedado definitivamente en 12 demuestra la saludable influencia de la Confederación de Obreros Católicos de Levante, que presentándose decidida a resolver la cuestión previó un estudio serio de la realidad económica, resumido en el acuerdo anteriormente inserto, les ha obligado a la reflexión para no quedar en evidencia de insensatez; éste es un servicio que debe la Economía regional a los obreros católicos.
Los salarios mínimos de 10 y de 11 pesetas tarifados por los obreros católicos vienen a dar un margen de beneficios en provecho del cultivador, pagado el interés que representa el capital, de la décima del producto, suficiente compensación a los trabajos de administración, y equitativamente los sindicalistas no pueden dejar impagados esos trabajos, que en su régimen ideal comunista también habrían de hacerse y también habrían de retribuirse. El mínimo, pues, fijado por los obreros católicos en general es racional; pero en

casos especiales, por condiciones de localidad y de salubridad, han hecho bien en dejar a discreción de los obreros ciertos aumentos.
Celebraremos para bien de todos que los sindicalistas acaben por coincidir con los obreros católicos en la tarifa de los salarios.
Hay otro punto que interesa esclarecer. Además de ciertas afirmaciones de carácter netamente político de la reunión sindicalista celebrada el domingo en Alcira, como la declaración de que los campesinos de la Confederación sindicalista se consideran hermanos de los presos de Cullera y de los presos del Grao, y se previenen para la burguesía «no les juegue una acción indigna», los sindicalistas aprobaron otra conclusión, que en el fondo es tan política como la anterior, a saber: que se repartian carnets a los obreros suyos y que no se reconocían más obreros que a éstos, lo cual quiere decir que, o se hacen los obreros sindicalistas, o no pueden trabajar, no tienen derecho a comer, como si fueran las ideas las que diesen derecho al pan y no fuera el estómago, que es igual en todos.
Estará bien que los obreros se defiendan de los compañeros que envilezcan el salario ofreciéndose a trabajar por menos de lo justo; pero es irracional e inaceptable que, determinada la justicia de la retribución, porque no se piense en blanco o en negro, se han acabado los títulos para trabajar y percibirlos. Eso no puede ser, y los obreros que no quieran pensar en sindicalista y asociarse con los sindicalistas, como los obreros católicos, estarán en lo justo de hacer valer su derecho a proceder así, y la autoridad, que tiene por misión amparar el derecho, está obligada a no consentir que prevalezca esta inaudita tiranía sindicalista y a procurar que en los trabajos de la siega del arroz y en todos los demás del campo convivan como deben convivir, tranquila y pacíficamente, los obreros de todas las ideas, y participen todos del trabajo y de sus frutos, como imposición inalienable del derecho que todos tienen a la vida del cuerpo, quedando a un lado la legítima independencia espiritual y de pensamiento, que es cosa muy superior a los caprichos de nadie.

Diario religioso
SANTORAL
DE HOY.— Santos Bernardo, Abad, doctor y fundador; Samuel, profeta; Lucio, mártir; Filiberto, Abad, y Máximo, confesor.
El oficio y la Misa son de San Bernardo, con rito doble, color blanco y conmemoración de la octava de la Asunción.
DE MAÑANA.— Santos Juana Francisca Fremiot, viuda y fundadora; Germán, Obispo; Anastasio, Paterno y Ciríaca, mártires, y Bernardo Toloncio, Obispo.
El oficio y la Misa son de Santa Juana Francisca Fremiot, con rito doble, color blanco y conmemoración de la octava de la Asunción.
CULTOS
CUARENTA HORAS.—Terminan en la Real Capilla de Nuestra Señora del Milagro.
Se descubre a las 6/30 y reserva a las ocho de la tarde.
Mañana principiarán en la iglesia del convento de San José y Santa Teresa. Se descubrirá a las siete.
ADORACION NOCTURNA.— Turno de San Pascual.
CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Alegría, en el Salvador.
MISAS.—ADO.—Nuevas eucarísticas. En San Juan Bautista y San Vicente, a las seis y media y a las ocho, Misas de la mañana, y por la tarde, a las seis, Hora santa.
En la iglesia de San Carlos, a las ocho, Misa de Comunión y ejercicio por las Marías de aquel Sagrado.
A LA ASUNCION DE LA SANTISIMA VIRGEN.—Novenarios. Continúan en la real capilla del Milagro, con Misa cantada a las ocho por el muy ilustre señor doctor don Dámaso Burgos, Canónigo de la Metropolitana, y ejercicio a las 6/30 de la tarde, con sermón por el Padre Luis Teixidor, S. J., y después solemnemente reserva de final de Cuarenta Horas.
En San Martín, a las siete y media, con Misa de Comunión y ejercicio.
En San Andrés, a las ocho, con Misa y ejercicio.
En Santo Tomás, a las siete y media con Misa y ejercicio.
En el Pilar y San Lorenzo, a las siete, con Misa de Comunión y ejercicio.
En el convento de Religiosas de San Cristóbal, a las siete de la tarde.
Octavario. Continúa, a las ocho, en la real iglesia del Salvador, con Misa de Comunión, lectura de «Lecturas, Salve y pozos».
A SAN BERNARDO.—En el Monasterio de la Zaidía, a las diez, Misa cantada con exposición y panegirico a cargo del reverendo Padre Antonio Mariscal, Redentorista, y por la tarde, a las cinco y media, segundas vísperas. I. P.
A SANTA JUANA FRANCISCA.—Mañana, en el Monasterio de la Visitación (Salesas), a las diez, Misa solemnemente con música y panegirico a cargo del Padre Francisco Martín Mengod, S. J.

Nuestro Concurso de cuentos

NÚMERO 13
ALLÁ LEJOS...
(ESCENAS EUROPEAS)
POR
Luis Hernández Alfonso
A la señorita Fernand Lopés de Philippeville (Argelia)

Allá lejos, muy lejos, en los confines de la Alemania culta y la Rusia bárbara, vive un pueblo valiente, católico e inteligente, que ha visto invadir repetidas veces su territorio y que ha aprendido en la esclavitud cómo debe ser una nación de tan hermosa historia...
En un pueblo de aquéllos, en que la nieve funde en un todos los colores del iris, vivía una familia de miseros campesinos... Estaba formada por un hombre fornido, una mujer hermosa y dos pequeñuelos... El marido cuidaba los campos; la mujer, la casa, y los chicos desahogaban ambas cosas frecuentemente.
La felicidad de aquella familia parecía ser eterna. El buen Sacerdote que cuidaba perpetuamente de la salvación de su rebaño espiritual, la ponía como ejemplo del perfecto matrimonio...
Había pasado la guerra que llenara de horror a todas las naciones; pero la PAZ no reinaba en Polonia... Una nueva plaga, más terrible que la peste, que arrasa las ciudades, convirtiéndolas en cementerios, se adueñaba de aquellas hermosas campiñas... Sólo fue preciso el impulso de unos cuantos locos o malvados para hacer saltar, ebrios de sangre, a los incultos «mujiks» rusos. La O'la bolcheviki avanzaba cruel y atterrador, demoliendo pueblos, asesinando en masa a sus habitantes y sumiendo en la miseria a las más ricas comarcas...
Un día de primavera, cuando Alejo Petlosky, el labrador, acababa de salir al campo, encontró una de aquellas sendas que se perdían a los lejos, y a una masa de hombres semidesnudos, hambrientos, ciegos de ardor devastador...
Alejo los vió y decidió volver a su casa antes que los rusos, pues rusos eran, llegasen el pueblo.
No era empresa fácil burlar la aguda vigilancia de aquellas víctimas de su propia dictadura, y Petlosky, comprendiéndolo, evitó mostrar miedo a encontrarse y salió a su encuentro...
Apenas le divisaron, dirigióse a él el que parecía ser su jefe, y le dijo en ruso que dónde estaba el poblado de Wonhka, al cual pertenecía aquellos campos.
El pobre campesino no tardó un instante en darle un camino falso, pues el poblado no podía distinguirse desde el sitio en que se hallaban.
Pasó el destacamento rojo, siguiendo la falsa dirección. Cuando se perdió de vista, Alejo echó a correr con todas sus fuerzas hacia su morada.
En la plaza encontró al Párroco, el cual, al notar su valiente, le preguntó el motivo de ella, a lo que contestó el labriego refiriéndole lo ocurrido.
Inmediatamente reunióse el Consejo de vecinos, presidido por el alcalde. Los señores fueron duros de que los elogiaban todos cuantos sentían valor y confiaban en la victoria de la justicia sobre la violencia.
«¡Mueran los campesinos y coloquen en los extremos de la única calle del villorrio cuantos impedimentos pudieron oponer a los invasores. En tanto, la campaña de la iglesia tocaba a alarma...»
No tardaron mucho los bolcheviki en darse cuenta del engaño de que habían sido víctimas, y, volviendo sobre sus pasos, hallaron al fin el camuflaje, que destacaba su montera roja sobre el azul purísimo del día primaveral y radiante.
II
Troteaban los dos bandos durante tres horas; pero al fin, los polacos, acorazados sus escasas municiones, abandonaron los puestos avanzados. El ejército de las balzas fue sustituido por los lameros de los heridos y el vocerío de los vencedores, que ocupaban las primeras casas.
Los bolcheviki tuvieron que conquistar palmo a palmo el terreno, dejando en él no pocos muertos.
Hacia el mediodía, la aldea se hallaba dominada. Alejo, que había acudido al puesto de más pelzorro, hallábase sano como por milagro, y fué de los que cayeron en poder de los maximalistas, en unión del alcalde, el Párroco y el maestro.
Juzgados en Consejo arbitrario e inflexible, fueron condenados todos los prisioneros a ser pasados por las armas. Aquella sentencia era inapelable, y los reos de patriotismo se encomendaron al Salvador, en el que únicamente esperaban.
Su fe no fué desatendida.
III
Naska (femenino obviado de Nicolás), la mujer de Alejo lloró amargamente la prisión de éste. Pasada la emoción, se dió

Vida política

(POR TELEGRAMA)
EN LA PRESIDENCIA
El subsecretario señor Canals ha dicho a los periodistas que al presidente le había visitado una comisión de Capellanes de prisiones y otra de empleados subalternos del Estado, quienes han solicitado la reforma de las plantillas y que desaparezcán los sueldos de 1.200 pesetas.
También dijo el señor Canals que don Alfonso había firmado un decreto nombrando gobernador civil de Lérida a don Eladio Santander.
Añadió el señor Canals que si hoy celebra sesión el Senado, mañana se celebrarán las Cortes.
«La situación de Barcelona—terminó diciendo—es estacionaria.»
EN GOBERNACION
El señor Burgos Marzo no ha recibido a los periodistas en su despacho, haciéndonos las siguientes manifestaciones:
«La situación sigue siendo igual, pues no tengo noticia de que hayan sobrevenido agravaciones.
Se pretende establecer la jornada de ocho horas en los oficios, y caso de que no se acceda, declarar la huelga.
Me dedico al estudio de un asunto, y al efecto he recomendado al Instituto de Reformas Sociales se encargue de averiguar los nombres que han de representar a los obreros para solucionar este problema.
También me preocupo de buscar los medios para que se establezcan cuanto antes las relaciones entre patronos y obreros...»
Entiendo que el decreto sobre el establecimiento de la jornada de ocho horas debe llevar la fecha de 1.º de Octubre, para evitar los perjuicios que con tal innovación pudiera acarrear a las pequeñas industrias.
El gobernador de Huesca me ha comunicado que ha llegado el señor conde de Romanones al balneario de Pantón.
En Gerona se hallan en huelga dos mil y pico de obreros, por haberse cerrado algunas fábricas, a causa de no aceptar la jornada de ocho horas.
Esta tarde se reunirá la Junta de Protección a la Infancia, para estudiar las reformas que deben introducirse, a fin de incluídas en los proyectos de legislación social.
Se me ha denunciado que en el Asilo de Valledor existen deficiencias, y adoptará medidas para corregirlas.
Conferencié con el inspector general de Sanidad acerca de la cuestión sanitaria.
En el país, en su mayoría es buena; hay tifus exantemático en Almería y Granada.
Han sido sometidas a desinfección varias tribus de gitanos, que han opuesto gran resistencia a ello.
En Barcelona, todo igual.
En San Felip de Llobregat han parado varias fábricas, por no querer los dueños implantar las ocho horas.
En Zamora, los patronos panaderos no han querido admitir a los obreros de dicho ramo.
En Aguilas se ha solucionado la huelga de panaderos, y en Caracena sigue igual.
El ministro nos recibió a última hora de la tarde y nos dijo que le había telefonado el nuevo gobernador de Barcelona, participándole que se había posesionado.
El gobernador solicitó de telegrafaba manifestándole que el señor Amado había obtenido un entusiasta recibimiento, y que después se celebró una brillantísima recepción en el Gobierno civil.
Ahora iba a reunirse la Junta Superior de Protección a la Infancia.
RUEGO
El subsecretario de Hacienda ha dicho que el ministro del departamento había rogado al señor Garnica continuara presidiendo la comisión del Consejo de las minas de Almadén.
LAS PLANTILLAS
El ministro de Hacienda ha dicho que continúa sin descanso el estudio de las plantillas, y que deben estar tranquilos y seguros los empleados, pues cobrarán el aumento desde 1.º de Agosto.
CIRCULAR
El ministro de Abastecimientos publicará una circular prohibiendo la exportación de ganado al extranjero.
Para el interior de las poblaciones facilitará guías.
EL MINISTRO DE JORNADA
Esta noche sale para San Sebastián el ministro de Jornada, señor marqués de Lema.

en buscar el medio de salvarlo. No había que pensar en soborno, porque el primer intento de acercarse a los prisioneros era castigado con la muerte inmediata.
Llegó la noche, y entre sus sombras Naska pudo salir del pueblo. Como enajenada corrió a la ciudad vecina... En el camino hubo de caer y levantarse repetidas veces. En una de ellas alzóse en el camino una figura horrible, pálida y demacrada, llena de sangre. Era otra mujer. Naska refiriéndole como su hijo la había abandonado para unirse a una banda de criminales que marchaba contra Wonhka. Naska le dijo que iba a buscar auxilio contra ellos... y ambas corrieron a la ciudad.
Pocas horas más tarde se presentó un ejército polaco a sitiar a los bolcheviki. Al serles intimada la rendición, estos dijeron que sólo se estipularía una paz y en modo alguno entrega, con lo cual darian libertad a los rehenes.
Tal decisión fué comunicada por escrito a los prisioneros, los cuales la enviaron al mando polaco con estas palabras al pie: «¡Polacos! Adelante, y sea lo que Dios quiera, que será bien.»
IV
Los mártires están alineados contra la pared de la antigua iglesia. Frente a ellos, los soldados (por así llamarlos) bolcheviki preparan sus armas... Se oyen voces contusas. El jefe elegido por los forajidos es un hombre joven, pelirrojo y cetrino... Nada en el recuerdo al antiguo y honroso empleado.
Un sordo rumor acoge la voz de «¡Preparen!». El pueblo en masa está en la calle, y entre ellos y el ejército polaco, el destacamento maximalista está en peligro; pero los salvajes quieren morir matando, no frente a frente, sino a mansalva.
De nuevo el jefe grita; esta vez los fusiles avanzan y se tienden, amenazando los pechos indefensos.
Vivamente una mujer del pueblo se abraza a su marido, que es de los sentenciados... Es Naska.
Todos los campesinos arden en deseos de caer sobre los verdugos; pero están dominados.
De repente suenan los clarines, y en un momento las tropas leales caen esta vez sobre los rojos, que se convierten en vencedores en vencidos.
V
«Los criminales siempre tienen la causa hecha», dice el refrán. Los polacos van a ejecutarlos. El primer reo es el pelirrojo. Su madre está presente y el valor le falta al feroz guerrero... El Sacerdote le exhorta a pedir perdón a Dios y los hombres.
La mujer pálida y ensangrentada, la que antes lo desdenara, se abraza a su hijo llorando. El jefe polaco da contraorden y convoca el Consejo de vecinos para que decida la suerte de los prisioneros.
Y el Párroco habló así:
«Somos católicos y estamos dispuestos a perdonar. Sólo pedimos una cosa: que abandonen sus armas y vuelvan a la vida pacífica de que en mala hora dejaron...»
Los prisioneros aceptaron con júbilo aquella condición; pero manifestaron que si volvían a Rusia serían asesinados si no seguían a los soviets.
Y entonces los vecinos, compadecidos del dolor de aquellos hombres que se transformaron en fieras merced a engaños y errores y faltos de sentimientos religiosos y familiares, se prestaron a partir con ellos aquel pan que pretendían robarles... La campana toca a oración, y a la que elevan los indultados por la gracia, se unen las de los elementos campesinos, seguros de haber cumplido el deber que sus conciencias les imponía.

Ejercicios espirituales
EN SANTO ESPIRITU DEL MONTE
PARA SEÑORES SACERDOTES
Desde el día 24 hasta el 30 de Agosto de 1919.—Director, reverendo Padre Rafael Bretóns.
Los señores Sacerdotes que deseen practicar los Santos Ejercicios avisarán con anticipación en la Residencia de Padres Franciscanos, San Lorenzo, 2; en Secretaría Arzobispal, o bien escribirán directamente al reverendo Padre Superior de Sancti Spiriti (Gilet).
En el apoderado de Gilet esperará a los señores Sacerdotes la tartanita del convento, a los trenes correos y el de la tarde.

CONCURSO DE CUENTOS
del «DIARIO DE VALENCIA»
Cupón para la votación
Voto por el cuento núm.
Nombre y apellidos ..
Habito calle o plaza ..
Pueblo ..
NOTA. No serán válidos los votos que emitan los que por cualquier concepto figuren entre los empleados de redacción, administración e imprenta del DIARIO.

Advertencia para la votación
Todos los días que publiquemos cuentos del Concurso se insertará el cupón.
Al cupón que obtenga mayor número de votos le otorgaremos el primer premio; el segundo, al que le siga en votos, y el tercero, al que siga a éste.
Los lectores de la capital pueden entregar el cupón a mano en esta Administración, durante las horas laborales, y los de fuera los enviarán en sobre abierto y franqueado con un sello de cuarto de céntimo.
Movimiento de población
19 Agosto.
Nacimientos, 8.
Defunciones, 12.
Jesús Giner Castelló, de 1 año.
Vicente Gracián Casado, de 9.
Salvador Salcedo Torres, de 6 meses.
María Chust Martínez, de 63 años.
Vicenta Bellver García, de 70.
Salvador Guerrero Lluch, de 14.
Enrique Giner López, de 3 meses.
María Valdepeñas Pastor, de 16.
Virgilio Martín García, de 50 años.
Amparo Iranzo Fons, de 4.
Federico Martínez Carrasco Rodríguez, de 5.
Teófilo Cunter Romero, de 71.

Bursátiles
Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza (correspondiente al día 19 de Agosto de 1919).
Paris vista, cheque bancario, 66/00.
Paris, S. div. comercial, 63/30 a 64/00.
Londres, cheque bancario, 22/18.
Londres, S. div. comercial, 21/48 a 21/68.
Madrid, 19.
4 por 100 interior, .. 77/30
4 por 100 interior fin mes, .. 00/00
4 por 100 interior fin próxima, .. 00/00
5 por 100 amortizable, .. 00/00
4 por 100 amortizable, .. 52/50
Banco de España, .. 289/00
Tabacaleras, .. 89/90
4 por 100 exterior, .. 65/25
Franco, .. 21/88
Libras, .. 331/00
Azucareras, 00/00, 00/00, 00/00.
Río de la Plata, .. 100/00
Cédulas hipotecarias, .. 100/00
Nuevo empréstito, .. 00/00